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Projektu līdzfinansē Mediju 
atbalsta fonds no Latvijas valsts 
budžeta līdzekļiem.  
Par publikāciju saturu
atbild SIA «Novadu Ziņas»
un reģionālās izdevniecības.
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Iedvesmai nav 
Vecuma

Kad radošums ir zvaigznēs ierakstīts...
Jau rakstījām, ka pagājušās 
nedēļas nogalē Engurē pul-
cējās daudz ļaužu. Kuplu 
apmeklētāju pulku hokeja 
notikumam bija piesaistījis 
sporta entuziasts Normunds 
Šērs, bet labi apmeklēts bija 
arī jaunās izstādes atklāša-
nas pasākums Saieta namā. 
Tur vienas Kitijas – Kitijas 
Švīgeres darbu – izstādi no-
mainīja citas – Kitijas Stru-
pes veikums. 

Tā nav nejaušība
Kā vēlāk noskaidrojās, tā nav 

nejaušība. Izrādās, abas saista ne 
tikai radošums un kaislīgi aizrau-
tīga darboties griba, – lapmež-
ciemniece Strupe ir kandavnie-
ces Švīgeres krustmāte un arī.... 
vārda devēja. To, ka Kitija Švī-
gere Kandavā ir gluži kā indiešu 
simtroku dieviete, kam, kā šķiet, 
neviens darbiņš nav par grūtu un 
viņa tos arī pieprot, jau zinājām 
labi sen. Zinājām, ka ir izcila rok-
darbniece, kafijas meistare, īste-
na latvju saimniece... Bet nu ra-
dās un arī nostiprinājās pārliecī-
ba, ka radošums, krāsu un for-
mas izjūta, vēlme apgūt aizvien 
ko jaunu un arī ticība, ka darot ir 
apgūstams teju viss, acīmredzami 
abām Kitijām ir zvaigznēs jeb ģi-
menes genomā ierakstīts.

Gribējās, lai būtu  
kā nevienai citai

Iepazīstoties ar izstādē redza-
majiem darbiem – gleznām, de-
kupāžām, kolāžām, bet visvai-
rāk jau pečvorka tehnikā veido-
tajiem tekstila izstrādājumiem –, 
nekādi negribas ticēt, ka to auto-
rei nav nekādas ar mākslu sais-
tītas akadēmiskās izglītības... Sā-
kumā darbu autore noliedz, ka 
bērnībā, jaunībā bijis kāds sakars 
ar mākslu, tad tomēr min, ka, jā, 
esot gan mācījusies Rīgas lietiš-
ķās mākslas skolā apģērbu mo-
delēšanu, un šūt, izdomāt dažā-
dus trūcīgo padomju laiku vien-
veidīgo apģērbu uzlabošanas 
knifiņus vienmēr esot paticis. Ki-
tija stāsta: ”Nu, piemēram, bija 
man tāds pavisam prasts džem-
perītis un skaists kabatlakatiņš. 
Es to uz pusēm, piešuvu pie 
džemperīša kā krādziņu, – un bi-
ja saposusies tā, kā neviena cita!” 
Vaicāta par studiju turpinājumu, 
K. Strupe vien liek nojaust, ka sa-
vulaik rīkojusies pārsteidzīgi, iz-
vēloties citu ceļu. ”Manuprāt, ve-
cākiem tomēr daudz vairāk jā-
pievēršas bērnu un jauniešu nā-
kotnes profesijas, skološanās iz-
vēlēm, ne vienmēr jāatbalsta vi-

ņu ātrās idejas, visādas gribēša-
nas un negribēšanas.” 

Kad sākās  
pensijas gadi...

Savukārt par aizsākumu sa-
vam vaļaspriekam, kā pati to 
sauc, māksliniece stāsta: ”Viss sā-
kās tad, kad beidzās aktīvās dar-
bgaitas. Nu gribējās kaut kā rea-
lizēties. Ne tikai tā – dārzs, māja; 
māja – dārzs. Tā kā par mazu – 
gribas kaut ko radošu. Visu mū-
žu biju nostrādājusi tirdzniecībā, 
visu laiku bijusi kustībā, cilvē-
kos, un arī tobrīd nebiju gatava 
salikt rokas klēpī un nedarīt ne-
ko. Gāju uz kultūras namu, mu-
zeju, vaicāju, vai nav kāds pul-
ciņš, kur varētu savam priekam 
zīmēt, gleznot, apgūt vēl kaut ko 
māksliniecisku. Nu... nē, pieau-
gušajiem nekā neesot, vienīgi va-
rot padarboties kopā ar bērniem. 
Nu ko es ar bērniem?!... Bet tad 
Zaķīšu pirtiņā, Lapmežciemā 
(sākotnēji kopš 2013. gada bēr-
nu un jauniešu, nu visu iedzīvo-
tāju vajadzībām strādājošs Die-

nas centrs. – Red.) ar pieaugu-
šajiem sāka strādāt Olita Gulbe, 
tad Līvija Brigita Pavlovska, nu – 
Nugzars Paksadze.

Zaķīšu pirtiņā tas sākās svētdie-
nās, ļoti ģimeniski. Katru svētdie-
nu mans desmitgadīgais mazdēls 
bija sacepis pankūkas (viņam ļo-
ti patīk cept tās pankūkas!), un 
es priecīga – re, kur realizēt tās 
pankūkas! Es ar siltām pankū-
kām klāt, un mēs gleznojam. Tas 
sākums bija īpaši jauks. Ar kat-
ru mākslinieku bija savādāk, bet 
visi bija, ir  interesanti. Tagad nu 
mums ir Nugzars Paksadze – vī-
rietis, dienvidnieks, ar savu tem-
peramentu, ar savām, teikšu, kā 
ir,  trakajām krāsām. Es te negri-
bu tā aizrauties ar tiem vīriešiem 
daudz, bet īstenībā ir labi, ja ko-
lektīvā ir vīrietis. Viņš satur visus 
kopā, lai nelaižam muļķi, lai lie-
ku nerunājam, un vienmēr arī tā 
mazliet uzprišināmies – vismaz 
matus saķemmējam... (smejas). 
Jā, bet, ja nopietni, tad Nugza-
ram ir cits stils, – viņš tā visu lie-
liem vilcieniem, krāsām, bet man 

patīk detaļas, visu tā sīki un smal-
ki izzīmēt. Viņš jau reizēm tā kā 
iesmej – es zīmēju putniņus, spār-
niņus, knābīšus – visu tā rūpīgi, 
tad Nugzars saka: ”Nu ja, – tu vēl 
tās sēkliņas, tās sēkliņas, ko put-
niņi knābā, tā kārtīgāk izstrādā...” 
Bet man patīk komunicēt un pa-
tīk arī būt kopā ar meitenēm, dā-
mām. Faktiski man jau arī īpaši 
neinteresē tas rezultāts, man patīk 
darboties, un tāpēc arī ir svarīgas 
detaļas.” Un jā, Nugzars esot ļo-
ti sirsnīgs, gādīgs. Par to varējām 
pārliecināties visi pasākuma ap-
meklētāji – lai arī pats nebija va-
rējis ierasties, mākslinieks dāva-
nai bija atsūtījis paša ceptus, ļo-o-
oti! garšīgus siera plāceņus (”pi-
cas”) hačapuri... 

Paldies Eiropai un 
«Erasmus»  
programmai! 

Tā Kitija Strupe aizsāk stāstu 
par darbošanos pašas tik iecienī-
tajā pečvorka tehnikā. “Nu datu-
mus jau neatceros, bet bija viena 
tāda «Erasmus» programma (Ei-
ropas Savienības mobilitātes un 
apmācību programma. – Red.), 
kas aicināja visus uz dažādu jau-

nu lietu mācībām. Un mums Lap-
mežciemā gandrīz uz katra stū-
ra bija paziņojumi un aicinājumi 
piedalīties, jo, lūk, tāda Ina Val-
tere no Sabiles mācīšot īpašu ār-
zemju tehniku. 

Amerikā, Kanādā pečvorks ir 
ļoti populārs, bet mums, nu es ne-
zinu, kā to nosaukt, – par kaut kā-
du lupatiņmākslu, tekstilmozaīku? 
Bet man ļoti iepatikās. Sākām likt 
tos gabaliņus, un tādas interesan-
tas veidojās krāsas un kompozīci-
jas! Tā kā man patīk gleznot, tad 
domāju, ka šīs nodarbes papildi-
na viens otru, jo kompozīcija, krā-
su salikums – tas jau visiem dar-
biem svarīgs. Un jāteic, ka tieši ar 
tekstīlijām saistās manas lielākās 
mākslinieciskās veiksmes. Arī pa 
izstādēm, tai skaitā ārvalstīs, ceļo-
juši tieši šūtie, ne gleznotie darbi. 
Daži vēl pirms kovida pat divus 
gadus bijuši ārvalstu izstādēs.”

Lai arī strādājot, kad uznāk ie-
dvesma un ir arī iespēja to darīt 
(nav darbistabas), darbu esot jau 
tik daudz, ka īsti vairs neesot vie-
tas, kur tos visus izrādīt, – tie stā-
vot lielākoties mājās, maisos un 
somās.

Bet arī izstādē Engurē ir ko re-
dzēt – gan košās magones, gan 
simts sarkano, bet tik dažādo ro-
žu dekors. Skatītāju īpašu uzma-
nību piesaistīja arī no organzas 
atlikumiem veidotās glezniņas, 
skatu kartītes, pērļotās rokassprā-
dzes, gliemežvāku dekupāžas...  
Brauciet – lūkojiet! Un atcerieties, 
ar visām prasmēm Kitija gatava 
dalīties, tai skaitā piedāvājot ne-
lielas meistarklases. Interesēties  
Engures Saieta namā un  Lapmež-
ciema Zaķīšu pirtiņā.  
IVONNA PLAUDE

Magoņu lauks 

Kitija Strupe stāsta par savu aizraušanos

Simts sarkanu rožu
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Jâdara, kamçr ir spçks un varçðana!... 

Viss sâkâs  
Kandavas pusç 

– Pie bildes sociâlajos tîklos 
minçts, ka nâkat no Kanda-
vas... 

– Jâ, esmu no Kandavas, bet 
dzimtas saknes no mammas pu­
ses aizved uz Latgali, bet no tçva 
puses – uz Talsu pusi un Kanda­
vu. Mamma Veronika pçc Jelgavas 
skolotâju seminâra beigðanas bi­
ja aizsûtîta uz Kâíîðu bçrnunamu 
par skolotâju. Tur iepazinâs ar 
mana tçva mâsu Cecîliju Ganiòu, 
kas viòu uzaicinâja uz Kandavu, 
kur mamma bija bçrnudârza un 
silîtes vadîtâja, bet vçlâk strâdâja 
radiorûpnîcâ par iecirkòa briga­
dieri. Kandavâ viòa arî iepazinâs 
ar manu tçvu Kârli, kas bija Kan­
davas apriòía izpildkomitejas 
priekðsçdçtâjs, bet, kad izveidojâs 
Tukuma rajons,  – sagâdes daïas 
vadîtâjs. 

Es mâcîjos Kandavas vidusskolâ 
direktora Jâòa Muèas laikâ. Pirmo 
èetru klaðu audzinâtâja bija Nel­
lija Krçvica, bet lîdz 11. klasei 
mûs aizvadîja audzinâtâja Mirdza 
Lûkase. Skolas laikâ ieguvu piere­
dzi praktiskajâ darbâ – kopâ ar ci­
tiem vidusskolçniem gâju praksç 
radiorûpnîcâ – lodçjâm, alvojâm, 
strâdâjâm ar presi. Jâsaka, ka 
Kandavâ tolaik ðai rûpnîcai bija 
ïoti liela nozîme. 

Vidusskolu beidzu 1971. gadâ, 
un pçc tam iestâjos, kâ toreiz 
sauca, Viïa Lâèa Liepâjas valsts 
pedagoìiskâ institûta Latvieðu 
valodas un literatûras fakultâtç. 
Mâcîjos neklâtienç un paralçli 
strâdâju par skolotâju. 

– Bija arî citi varianti?
– Pçc vidusskolas bija visi do­

kumenti sagatavoti mâcîbâm par­
tijas skolâ Lietuvâ. Es nezinu, 
kâda es bûtu, ja bûtu aizgâjusi pa 
ðo ceïu, bet mani ðî partijas lînija 
neinteresçja. 

– Un nonâcât Zantes 
astoņgadîgajâ skolâ.

– Jâ, jo padomju laikâ jau 
izvçlçties nevarçja  – kur sko­
lu valde nosûtîja, tur bi­
ja jâstrâdâ. Es pat vienu dienu 
nostrâdâju Grenèu pamatskolâ 
par fizkultûras skolotâju, bet 
pçc tam mani pârcçla uz Zanti, 
kur skolotâju vairâk vajadzçja. 

Man bija audzinâmâ klase; 
bçrniem mâcîju arî darbmâcîbu 
un mûziku  – Kandavâ biju bei­
gusi arî mûzikas skolu. Uz vijoli 
neparakstîjos, pie skolotâjas Frei­
manes mâcîjos klavieres. Zantç 
nostrâdâju èetrus gadus, lîdz 
atnâcâm dzîvot uz Milzkalni.

– Tâpçc, ka apprecçjâties...
– Jâ. Mçs abi ar Arman­

du vienu brîdi pat mâcîjâmies 
vienâ klasç  – viens otru labi 
zinâjâm. Tad bijâm katrs savâs 
mâcîbâs, lîdz kâdâ ballç Zantç 
atkal satikâmies un atjaunojâm 
savu pazîðanos. 1975. gada 
31.  decembrî apprecçjâmies. Ðo 
datumu izvçlçjâmies tâpçc, ka bi­
ju apsolîjusi brâli Aldi sagaidît no 
armijas, lai arî viòð var piedalîties.

– Ìimenç bijât vairâki 
bçrni...

– Man bija trîs brâïi  – Rai­
tis, Mâris un Aldis. Raitis izgâja 
Èernobiïu, strâdâja tur paðâ 
epicentrâ un ieguva invaliditâti, 
bet Mâris ir skolotâjs un joprojâm 
Rîgâ strâdâ divâs skolâs. Aldis vçl 
jauns aizgâja bojâ. 

– Skatoties vecajos laikrak-
stos, 1976. gada «Komunis-
ma Rîtâ» atradu lîdzjûtîbu 
saistîbâ ar brâïa Alda nâvi. To-
reiz bojâ aizgâja trîs cilvçki... 

– Tâ bija autoavârija. Èetri 
cilvçki no Kandavas radiorûpnîcas 
agri no rîta devâs pçc jaunas 
automaðînas, un uz Slokas ceïa 
ieskrçja armijas automaðînâ, kas 
tur melnâ tumsâ bija apstâjusies. 
Trîs cilvçki gâja bojâ uzreiz, arî 
mans brâlis, bet viens nomira pçc 
nedçïas. Tas notika 3. februârî, 
un tâ sagadîjâs, ka tieði tai dienâ 
braucâm uz Sloku meklçt dâvanu 
mammai Veronikai vârda dienâ. 
Mçs bijâm pirmie, kas uzreiz pçc 
notikuma piebraucâm avârijas 
vietai. Zaldâti teica, ka ðoferis 
ir slimnîcâ  – zinâju, ka brâlim 
vajadzçja sçdçt pie stûres, un tai 
brîdî vçl bija cerîba...

Armands:
– Bet tad viens zaldâts pienâca 

un teica, ka tam jaunajam puisîtim 
bijusi tikai kâja lauzta, bet viòð ir 
miris. Uzreiz sapratâm, ka Aldis 
nebija pie stûres. Bet viòam bi­
ja slima sirds, kas avâriju nebija 
izturçjusi. Toreiz gan notikuðais 

tika tâ neglîti pagriezts, it kâ Al­
dis bûtu bijis pie stûres, jo kâdu 
citu vajadzçja pasargât... 

Dzîve nâk ar jauniem 
piedâvâjumiem  

 Aija:
– Kad vîrs dabûja dar­

bu 5.   Ceïu bûvniecîbas rajonâ 
(CBR), pârcçlâmies uz Milzkal­
ni. Mums ierâdîja dzîvokli tâ 
sauktajâ nabagmâjâ jeb «Atpûtâs» 
pie Milzkalnes kapiem. Gadu 
tur nodzîvojâm, tad pârcçlâmies 
uz blakus mâju, kur sabijâm 
lîdz 1983. gadam, un tad mums 
pieðíîra dzîvokli daudzdzîvokïu 
mâjâ. Es meklçju darbu Tukumâ. 
Vispirms piedâvâja Tukuma 2. vi­
dusskolas krievu plûsmâ mâcît 
latvieðu valodu, bet es atteicos, 
un tad sâku strâdât bçrnudârzâ 
«Vâlodzîte». Kopumâ pedagoìijâ 
nostrâdâju 11 gadus. Pçc tam vie­
nu gadu biju vadîtâja Ozolpils 
kultûras namâ – bija kâdreiz arî 
tâds kultûras nams... Bet tad ma­
na klases biedrene Ilze Gailîte, 
kas strâdâja par notâri Tukuma 
tiesâ, atgâdinâja manu skolas ga­
du sapni kïût par juristi, un tâ es 
nonâcu tiesâ, kur biju sekretâre. 

– Bijât arî tiesu izpildîtâja. 
– Jâ, pçc tam biju tiesu 

izpildîtâja un Tiesu izpildîtâju 
kantora vadîtâja. 11 gadus biju 
nostrâdâjusi, kad toreizçjâ Valsts 
ieòçmumu dienesta (VID) Tuku­
ma rajona nodaïas priekðniece Ja­
na Stoïarova par katru cenu gribçja 
mani pârvilinât pie sevis – viòai 
vajadzçja cilvçku, kas prot strâdât 
ar piedziòu. Tâ 1997. gadâ kïuvu 
par Juridisko jautâjumu piedziòas 
daïas vadîtâju. Jau strâdâjot VID, 
pabeidzu Starptautisko ekono­

misko sakaru un muitas institûtu 
un vçlâk arî ekonomistus Rîgas 
Tehniskajâ universitâtç. 

– «Latvijas Vçstnesî» 
2002.   gada 28. janvârî bi-
ja rakstîts, ka konkursa 
kârtîbâ par VID Tukuma 
nodaïas nodokïu parâdu ad­
ministrçðanas sektora gal­
venâs nodokïa inspekcijas 
vadîtâju iecelta Aija Mâliòa. 

– Es to pat nezinâju!  
– Droði vien darbs piedziòâ – 

gan tiesâ, gan VID – nebija tas 
patîkamâkais?

– No Tiesu izpildîtâju kantora 
aizgâju tikai tâpçc, ka bija jâsâk 
vçrst piedziòu pret pazîstamiem 
cilvçkiem. Konkrçtâ situâcijâ 
vienu ìimeni bija izmantojis 
negodîgs cilvçks, kura dçï viòi visu 
pazaudçja. Es ðo situâciju zinâju, 
un man tas nebija pieòemami... 
Domâju, ka VID bûs vieglâk, bet 
tur tâpat bija jâpiedzen parâdi. 
Zinâju, ka likums ir likums, bet 
reizçm bija jâpaskatâs uz to vi­
su arî no citas puses, jo ïoti bieþi 
tais ìimençs, no kurâm vajadzçja 
piedzît parâdu, vairs jau nekâ ne­
bija... Un tad atòemt vienîgo le­
dusskapi vai televizoru... 

Daudz labâk jutos, kad vçlâk 
varçju strâdât, attîstot piedziòas 
daïu  – sakârtojot dokumentus, 
veidlapas...

– Jûs arî daudzus gadus 
strâdâjât Rîgâ, jo VID nodaïu 
Tukumâ likvidçja...

– Rîgâ sâku strâdât, vçl pirms 
nodaïu Tukumâ likvidçja. 
2007.   gadâ VID  izveidoja pil­
nîgi jaunu piedziòas daïu un 
man piedâvâja vadîtâjas ama­
tu. Tas vairs nebija darbs ar 
nodokïu maksâtâjiem, bet gan 

ar piedziòas darbiniekiem – vei­
doju rokasgrâmatas, izstrâdâju 
normatîvo aktu izmaiòas, vei­
doju atskaites. Bijâm trîs darbi­
nieki, bet tad izveidoja Nodokïu 
parâdu piedziòas pârvaldi un 
Piedziòas procesa vadîbas un at­
balsta daïu. Tad gan atteicos bût 
par priekðnieci, jo uzskatîju, ka 
ðajâ amatâ jâbût juristam. Biju 
nerakstîtâ vadîtâjas vietniece. Bet 
jutu, ka darbs kïûst pasmags, jo 
jâsâk pârbaudît savi darbinieki, 
viòu veiktâs piedziòas darbîbas, 
tâpçc 2020 gada 12. martâ, dienu 
pirms tam, kad tika izsludinâta ko­
vida karantîna, no darba aizgâju.  

– Cik gadus nostrâdâjât? 
– 24. Aizieðana bija ïoti 

grûta – biju uzrakstîjusi septiòus 
atlûgumus, bet mani centâs 
pierunât palikt, jo strâdâju 
daþâdâs komisijâs, darîju daþâdus 
darbus un pildîju daþâdus 
pienâkumus. Bet laikam bija 
sajûta, ka jâbeidz, tâpçc pateicu 
toreizçjai ìenerâldirektorei Ievai 
Jaunzemei, ka ïoti gribu mâjâs... 
Galu galâ es jau èetrus gadus bi­
ju pensijâ... Tomçr to îsto punktu 
pielika kovids, jo ierobeþojumu 
dçï vairs nedrîkstçju braukt 
vienâ automaðînâ ar citiem Rîgas 
braucçjiem...  

– Tâ vien ðíiet, ka tâ îsti 
pensijâ nemaz neesat bijusi... 

– Vienu gadu tieðâm 
mierâ nosçdçju, bet pavisam 
negaidîti bija zvans no Smârdes 
bçrnudârza – Dace Ziediòa, mana 
bijusî skolniece, kovida laikâ bija 
mani ieteikusi kâ skolotâja palîga 
atvietotâju. Trîs reizes atteicu, bet 
ceturtajâ reizç piekritu mçnesi 
nostrâdât... Pçc mçneða sagata­
voju atvadu cienastu, pasçdçjâm, 

Aija Mâliòa ir aktîva Smârdes pagasta amatiermâkslas 
kolektîvu dalîbniece un lînijdeju dejotâja, un, kad apdomâjâm, 
kuru cilvçku aicinât stâstît savu iedvesmas stâstu, sapratâm, ka 
viòa nu gan bûs îstâ. Pçc 11 darba gadiem izglîtîbâ un tikpat – 
tiesu sistçmâ, un vçl pçc 24 gadiem Valsts ieòçmumu dienestâ, 
viòa savos 72 gados arvien ir aktîva darba tirgû – strâdâ par 
pedagoga palîgu Smârdes bçrnudârzâ. Un vçl... Aija dejo 
lînijdejas, gûstot arî starptautiskus panâkumus, un mâca ðo deju 
20 citâm dâmâm, spçlç teâtri, darbojas biedrîbâ «Sarma»... 

Bet aizvadîtâ gada paðâ nogalç Aija un Armands Mâliòi 
nosvinçja 50 gadus, kopð tika izveidota viòu ìimene. Dau-
dzos vaïaspriekos viòi abi ir kopâ – savulaik Aija atbalstîja vîru 
automaèos un rallijâ, bet tagad Armands ir aktîvs lînijdeju 
lîdzjutçjs. Savukârt ceïoðanâ un teâtra spçlçðanâ abi iesaistâs 
kopâ. Tâpçc arî ðajâ sarunâ, kas notika vçl pirms gadumijas, abu 
stâsti savijuðies tâ, ka atðíetinât ir teju vai neiespçjami. 

Aija un Armands Mâliòi 2025. gada nogalç
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Jâdara, kamçr ir spçks un varçðana!... 
Intervija iedvesmai

man iedeva parakstît papîrus, 
kurus neizlasot parakstîju, un 
izrâdîjâs, ka biju parakstîjusies 
par pieòemðanu darbâ.... Tâ ðis 
mçnesis joprojâm nav beidzies – 
savus bçrniòus pavisam maziòus 
paòçmu un 2026. gadâ viòi aiz-
ies uz skolu. 

– Jums gan ir dûða  – pçc 
tik daudziem darba gadiem 
ar pieauguðiem cilvçkiem at­
griezties bçrnudârzâ!... 

– Lai gan, aizejot no skolas, 
biju apòçmusies nekad vairs tur 
nestrâdât... Tagad varu teikt, ka 
bçrni ïoti uzlâdç. Man ir kolosâla 
grupa, kolosâli bçrni, kas katru 
dienu demonstrç kaut ko jaunu. 
Arî fiziski viòi mani izkustina, un 
kustîbas ir vajadzîgas – retu mir-
kli varu apsçsties...   

– Nebijât domâjusi atvçrt, 
piemçram, konsultâciju 
uzòçmumu  – jums ir gan 
izglîtîba, gan pieredze?...

– Man daudzi to ieteica, bet 

laikam neesmu tik uzòçmîga un 
negribçju bût kaut kam vienam 
piesieta. Man patîk bût brîvai  – 
dejot, teâtri spçlçt, nodarboties ar 
rokdarbiem, grâmatas lasît...

Lînijdeju pasaulç
– Runâjot par va­

ïaspriekiem  – vispirms bija 
lînijdejas. 

– Jâ, dejoju jau 24 gadus. Sâku 
2002. vai 2003. gadâ pie engur-
nieces Ainas Johanðtâles, kas bija 
izcila skolotâja. Pçc tam no Rîgas 
brauca pieredzes bagâtâ Dzin-
tra Rozîte. Bet viòa varçja mûs 
pamâcît tikai vienreiz mçnesi, un 
tad vadîbu uzòçmâs Gita Soko-
lovska. Grupâ «Crazy X» sâkumâ 
bijâm ïoti daudz  – vairâk nekâ 
19   dejotâji. Paralçli sâku dejot 
Rîgas kolektîvâ «Kickin stars», ku-
ru vada Iveta Kalniòa un kurâ de-
joju joprojâm. Viòa arî mani saga-
tavo sacensîbâm.

– Kâ jûs no kolektîva 

nonâcât lîdz solodejai? 
– Pateicoties Gitai Sokolov-

skai. Bija mana dzimðanas die-
na, kad Gita teica: “Aija, sa-
ki “jâ”!” Iebildu, ka nezinu, kam 
piekrîtu, bet viss kolektîvs sauca, 
lai saku “jâ”, jo nekas slikts tas 
nebûðot! Un tâ uzzinâju, ka es-
mu piekritusi piedalîties Latvi-
jas mçroga sacensîbâs. Tas bija 
kâds 2007.  gads, kad pirmoreiz 
startçju Rîgas kausa izcîòâ. Un tâ 
tas aizgâja – Rîgas kauss, Senio-
ru kauss... Bet pirms trim gadiem 
Iveta Kalniòa ierosinâja iesaistîties 
Pasaules lînijdeju asociâcijas 
rîkotajâs sacensîbâs arî ârpus Lat-
vijas. Un arî tur bija labi rezultâti, 
tâpçc gadu no gada sâku startçt 
arvien augstâkâ kategorijâ, lîdz 
2024. gadâ Norvçìijâ ieguvu pa-
saules èempiona nosaukumu. 
2025. gadâ pasaulç nestartçju, 
jo negribçju vçl pâriet uz vçl 
smagâko “advancer” (piere-
dzes bagâto, speciâlo) kategori-

ju, kurâ jâdejo 12 dejas. Bet bi-
ju sacensîbâs Dânijâ, Beïìijâ, 
Norvçìijâ un Spânijâ... 2026. ga-
da februârî atkal viss sâksies no 
jauna; kâ saka, Latvija atklâj pa-
sauli – bûs pasaules èempionâta 
pirmais posms Rîgâ, pçc tam 
aprîlî sacensîbas Nîderlande, tad 
Beïìijâ un Spânijâ...  

– Armands brauc lîdzi?
– Latvijâ viòð ir ðoferis it vi-

sur, jo kemperî çrti var salikt vi-
sus tçrpus – gluþi kâ savâ mâjâ, 
bet uz ârzemçm braukt diviem 
sanâk pârâk dârgi  – viss paðam  
jâapmaksâ, tâpçc arî strâdâju, lai 
nopelnîtu sacensîbâm.  

– Tçrpus ðujat, pçrkat?
– Gan ðuju, bet tas izmaksâ ïoti 

dârgi, gan pçrku, jo katrai dejai 
ir vajadzîgs savs tçrps. Tâpçc es-
mu priecîga, ja izdodas to nopirkt 
ar atlaidi. Esmu pasûtîjusi arî no 
ârzemçm, jo, sasniedzot noteiktu 
lîmeni, tçrpam jâbût rotâtam ar 
Swarovski kristâliem. Jo augstâks 

lîmenis, jo greznâks tçrps. Jâbût 
gatavam dejot gan sporta, gan 
balles, gan ielas dejas, piemçram, 
fanky. Prasîbas visiem vienâdas – 
vai esi bçrns, vai seniors, kam jau 
pâri 70... Bet es bez dejoðanas ne-
varu!... Arî satikto cilvçku dçï, kas 
nâk klât, aprunâjas un sauc ma-
ni par fantastisku sievieti. Briselç 
startçju kopâ ar slavenu kalnu 
slçpotâju no Andoras, kas ir guvu-
si tik smagas traumas, ka dejoðana 
ir vienîgais, ko viòa vçl var, lai arî 
lîdz uzvarçtâju pjedestâlam viòa 
nokïûst tikai râpus... Ar igauòu 
dejotâju Maiju Kivi (Maie Kivi) jau 
esam teikuðas, ka droði vien mir-
sim uz deju grîdas... 

– Galvenais, ka veselîba to 
ïauj...

– Daktere teica  – ja nede-
jotu, bûtu ratiòkrçslâ, jo man 
ir problçmas ar muguru  – vi-
si skriemeïi atvçruðies. Gadiem 
ilgais sçdoðais darbs ir mugu-
ru piebeidzis, bet deju treniòos 
un ar bçrnudârza bçrniem varu 
pamatîgi izkustçties.

– Jûs teicât, ka jums ir arî 
savs lînijdeju kolektîvs.

– Jâ, Smârdes kultûras centrâ 
man ir kolektîvs «Mamma Mia», 
kurâ dejo 20 daþâda vecuma 
dejotâjas. Sâkâm kovida laikâ Ei-
ropas projekta ietvaros, un tobrîd 
bijâm astoòas, jo lielâkam skai-
tam pulcçties neïâva. Atceros, 
dejojâm maskâs. Pçc tam, kad 
aizliegumus noòçma, dalîbnieèu 
skaits pieauga. Un tâ jau piecus 
gadus ðo kolektîvu vadu, turklât 
daru to bez maksas, jo, cik zi-
nu, neesot naudas vadîtâja atal-
gojumam... Sâkumâ teica – ja di-
vus gadus nostrâdâsim, varçðu 
cerçt arî uz algu, bet nu jau tie 
divi gadi sen garâm... Paldies 
kolektîvam, kas mani vienmçr at-
ceras Ziemassvçtkos!  

– Bet Smârdes pagastâ, 
ðíiet, jûs esat lielâkais 
kolektîvs...

– Tâ varçtu bût.

Prieks par zeltu starptautiskajâs lînijdeju sacensîbâs – Aija 
Mâliòa un viòas skolotâja Iveta Kalniòa

Teâtra izrâdç «Mildai 85» – Aija kopâ ar teâtra studijas «Kâre» aktieriem Sandru Martinsoni, 
Armandu Mâliòu un Ivetu Ðteinbergu 

Baltijas ceïâ kopâ ar CBR-5 kolçìiem
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Ar teâtri – jau gadiem
– Jûs abi ar vîru esat arî 

aktîvi teâtra spçlçtâji. 
– Tajâ abi ar vîru sâkâm dar-

boties jau tad, kad atnâcâm uz 
Milzkalni  – tolaik tautas namâ 
to organizçja Lîga Cvetkova, 
bet teâtri vadîja reþisors Andrejs 
Migla. Atceros, vçl spçlçja mai-
ja Martini, Dzintars Vasiïevskis, 
Jânis Marðavs, Velta Straupmane 
un citi. Tas bija padomju laikâ. 
Un pirms gadiem desmit sâkâm 
spçlçt teātra studijā «Kāre» pie 
reþisora Aigara Gaigala. 

– Ko jums dod ðis 
vaïasprieks?

– Kopâ bûðanu. Mums ir jauks 
kolektîvs. Braucâm ekskursijâs 
pa Latviju, ir bijuði daudzi jauki 
pasâkumi. Un, protams, tâ ir arî 
iejuðanâs daþâdâs lomâs. 

– Kâdâ pasâkumâ 
aizrautîgi spçlçjât sievieti, 
kurai jau 85...

– Kâpçc ne?! Iestudçjumâ «Mil-
dai 85» varçju no sirds izspçlçties, 
un visi kopâ savu reizi arî par 
sevi pasmieties. Vecums  – tâ ir 
mûsu nâkotne, un mçs nezinâm, 
ne kâdi bûsim, ne kur bûsim. 
Un – kurð piedzîvos ðos 85?! Un, 
ja piedzîvos, vai mçs pazîsim 
viens otru?... Mums bija bijuðâs 
klases tikðanâs; bija pagâjuði jau 
30 gadi, un vienu klases biedru 
tieðâm nepazinu, bet tâ bija tik 
jauka tikðanâs...

– Sanâk, ka visa nedçïa 
aizòemta...

– Vienu brîdi mans grafiks bi-
ja tâds: pa dienu darbs, pçc tam 
pirmdienâs teâtris, otrdienâs 
Rîgâ dejoðana, treðdienâs rok-
darbu pulciòð biedrîbâ «Sarma», 
ceturtdienâs dejas Rîgâ, piekt-
diena, sestdiena bija brîva, bet 
svçtdienâs lîdz 15.00 dejoju pie 
Antras Brçmanes Tukumâ un at-
kal skrçju uz Rîgu. Tagad ðis tas 
ir pamainîjies, bet uz Rîgu brau-
cu vçl arvien. 

Kopâ jau 50 gadus
– Armand, no kurienes jûs 

esat?
– Es arî nâku no Kandavas 

puses. Mamma Mirdza bija au-
tostacijas priekðniece, bet tçvs 
ðoferis, taèu viòð noslîka, kad bi-
ju tikai mçnesi vecs... Pabeidzu 
skolu, automehâniíus un sâku 
strâdât Tukuma lauktehnikâ, 
bet pçc tam atnâcu strâdât uz 
CBR-5  – biju autobusa ðoferis, 
vçlâk strâdâju uz rajonâ lielâkâ 
autoceltòa un pçc tam biju SIA 
«Ðlokenbeka» darbnîcas vadîtâjs. 
Kad uzòçmums nopirka asfalta 
rûpnîcas Zilupç un Iecavâ, es tâs 
vadîju. 

– Droði vien sâpçja sirds, 
kad uzòçmums jau ar SIA 
«Strabag» vârdu beidza 
pastâvçt?

– Ïoti. Gandrîz vai bija 
jâkaunas, ka esi tajâ strâdâjis... 
Mûsu paaudzei bija pavisam cita 

Jâdara, kamçr ir spçks un varçðana!... 

attieksme pret darbu – mçs bijâm 
uzòçmuma patrioti. Nebija tik 
svarîgi, cik naudu maksâja, bet 
galvenais bija padarît darbu. Ta-
gad, man ðíiet, daudziem ir pofig 
par darbu, ka tikai nâk rubuïi... 
Es atceros vçl CBR-5 laiku, kad 
to vadîja direktors Kuzma Smir-
novs. Viòð, starp citu, daudzus 
leìionârus paòçma darbâ – Jâni 
Marðavu (senioru), Alfrçdu Lin-
denbergu un Zigurdu Valdma-
ni. Par Zigi vispâr bija îpaðs 
stâsts – viòð karoja leìionâ un bi-
ja saòçmis medaïu par Berlînes 
aizstâvçðanu, bet, kad pçc die-
nas krievi viòu paòçma gûstâ un 
iedeva ðauteni, – dabûja medaïu 
par Berlînes ieòemðanu. Viòð bi-
ja unikâls cilvçks! Daudzus ga-
dus kopā strādājot, viens otru ie-
pazinām. Un tā ir arī ģimenē  – 
tu jau to otru cilvēku zini, pazīs-
ti, izproti.  

– Pieminçjât, ka ap­
precçjâties 1975. gada 
31. decembrî. Kâzas bija lie­
las?  

Aija:
– Lielas, vairâk nekâ 

100   cilvçku  – draugi, radu 
daudz... Vedçjos bija Ziedonis 
un Narcise Krauèi no Rçzeknes. 
Kâzâm paði visu izplânojâm un 
centâmies sarûpçt  –  vecâkiem 
naudu neprasîjâm. Tâ kâ gandrîz 
pusgadu iepriekð pieteicâmies, 
tam bija laiks. Protams, liels 
atspaids bija tas, ka man kâ 
skolotâjai paju sabiedrîba «Zan-
te» iedeva divus teïus un cûku, 
savukârt mamma palîdzçja 
sameklçt saimnieci, bet Ar-
mands brauca uz Palsmani 
pçc viòu garðîgâ ðampanieða. 
Kâzas svinçjâm Kandavas 
radiorûpnîcas klubâ. Nu bûs jau 
50 gadu, kopð dzîvojam kopâ. 
Ðajos gados vçl astoòus pârus 
esam laulîbas dzîvç ieveduði  – 
Slampç, Kandavâ, Talsos, 
Bauskâ un citur, un lielâkâ daïa 

Projekts tapis par valsts budžeta līdzekļiem sa-
darbībā ar laikrakstu «Saldus Zeme», «Druva», 
«Stars», «Rīgas Apriņķa Avīze», «Rīgas Viļņi» 
un žurnāla «Patiesā Dzīve» izdevniecībām. 

labi dzîvo. 
– Kâ esat varçjuði 50 gadus 

kopâ nodzîvot?
– Kad pagâja 25 gadi, vîrs tei-

ca – beidzot amnestija... 
Armands:
– Cara laikâ, kad vecâko dçlu 

iesauca armijâ, bija jânodien 
25   gadi. Tâpçc saku, ka man 
laulîbâ jau ir divi termiòi (smejas). 

– Kurð kuram piekâpjas?
– Jâpiekâpjas tam, kam ir 

taisnîba, un ne jau vienmçr sievai 
ir taisnîba. Divas reizes esam pat 
paðíîruðies – vienreiz Kandavâ – 
vârds pa vârdam, un gâju prom, 
un otrreiz sievai bija nepamatota 
greizsirdîba... 

– Veselais saprâts 
uzvarçja...

Aija:
– Jâ, jo kuram negadâs 

kâdu asâku vârdu pârmît... Es 
novçrtçju vîra atbalstu ikdienâ 
un mâjas. Viòð arî ir lielais çst 
gatavotâjs – es jau sen esmu no 
tâ atteikusies. Turklât ðie çdieni 
arvien ir pârsteigums – viòð no-
skata receptes internetâ un 
eksperimentç. Armands spçja 
pat teâtra meitenes izlutinât, ik-
reiz cienâjot ar kâdu plâtsmaizi, 
bezç cepumiem vai ko citu... 

Armands:
– Kad ar brigâdi strâdâjām 

ceïu bûvç pa visu Latviju, taisîju 
vakariòas – zupas, citus çdienus... 

Svarîgi vienam otru 
atbalstît

– Turpinot par jûsu 
kopîgajiem vaïaspriekiem  – 
jûs arî ceïojat, un tamdçï pat 
kemperi nopirkât. 

– Kemperi nopirkâm pirms ko-
vida. Ceïojâm kopâ ar bçrniem 
un mazbçrniem. Mums ir divi 
dçli – Rainers un Sandijs, un èetri 
mazbçrni – Rendijs, Raiens,  An-
rijs un Martins. Arî divatâ esam 
daþâdas zemes izbraukâjuði, bet 
bez kempera. 

Armands: 
– Ar kemperi braucot, ir 

jâievçro nosacîjums  – ar to 
var braukt tik cilvçku, cik ir 
droðîbas jostu. Taèu to var iz-
mantot gulçðanai, kâ arî tâ vir-
tuvi, tualeti, jo îpaði, ja pârçjie 
brauc ar vieglajiem auto. Tûristu 
iecienîtâs vietâs ir padomâts, lai 
ðâdus kemperus varçtu apkalpot.

– Jûs visu ko darât kopâ?
– Jâ, jau no tiem laikiem, kad 

80. gados nodarbojos ar auto-
sportu. Tad mani atbalstîja sie-
va, visur ar bçrniem brauca lîdzi. 

Aija:
– Jâ, mçs viòu tad bieþi pa 

naktîm neredzçjâm, jo vîrs 
darbnîcâs taisîja kartingu, volgu, 
smago maðînu vai savu bagiju. 
Atceros, kâ kopâ gatavojâmies 
rallija sacensîbâm  – toreiz 
leìendas bija paðiem jâpieraksta, 
un tad nu iesçdinâjâm puikas 
volgas aizmugurç un braucâm – 
Armands sauc lîkumus un ci-
tas îpaðas vietas, un es rakstu. 
Divreiz tâ izbraucâm, un treðajâ 
reizç jau lasîju leìendu un Ar-
mands brauca. Kopâ sacensîbâs 
izbraucâm pa Latviju un visu 
plaðo PSRS.

– Kâdi bija rezultâti?
Armands:
– Vienu gadu biju Baltijas 

èempions bagijos, bet kartingâ 
un rallijâ kopâ ar Valdi Kono-
nu izpildîjâm sporta meistara 
kandidâta normatîvu. 

– Jûs arî fotografçjat. Bijât 
arî barikâdçs.  

– Kad sâkâs juku laiki, iestâjos 
Latvijas Nacionâlajâ neatkarîbas 
kustîbâ, kas organizçja Pilsoòu 
kongresu; veidojâm sarakstus, 
lai varam reìistrçt pilsoòus. Kad 
sâkâs Tautas fronte, mani iecçla 
par uzòçmuma LTF nodaïas 
priekðsçdçtâju. Kad bija lie-
lais mîtiòð Rîgâ, ar manu spor-

ta autobusu braucâm uz Rîgu un 
pçc pasâkuma, kurâ izskançja 
aicinâjums veidot barikâdes, 
mçs jau bijâm gatavi Rîgâ palikt. 
Aizbraucâm pie Roberta Mil-
lera, kas organizçja televîzijas 
toròa aizsardzîbu, un ðo auto-
busu nolika vienâ krustojumâ, 
lai tad, ja krievi brauktu ar 
bruòumaðînâm, viòi nekur tâlâk 
netiktu. Un jau naktî sâka braukt 
tehnika no malu malâm. Tâ mçs 
nosçdçjâm tur visu to nedçïu. 
Autobuss palika uz vietas, bet 
cilvçki mainîjâs. Ðoferis Ziedo-
nis Hohfelds pieveda pusdie-
nas, pçc tam atbrauca Edgars 
Âboliòð ar savu autobusu. 

Aija:
– Mçs ar bçrniem braucâm uz 

barikâdçm ciemos pie Armanda. 
Bijâm tur dienâ pirms apðaudes, 
atceros  – vecâkais dçls gribçja 
palikt, bet es neïâvu... Esam arî 
Baltijas ceïâ piedalîjuðies, Ar-
mands tagad arî uz Ukrainu 
brauca... 

Armands:
– Nevarçju palikt malâ  – 

aicinâja ðoferus, un es atsau-
cos. Kara sâkumâ vedu humâno 
palîdzîbu uz Ïvivu, bet atpakaï 
cilvçkus un dzîvniekus. Toreiz 
Polijâ aiz þogiem vçl bija tie 
milzîgie bçgïu pûïi, kas gaidîja, 
kamçr viòus kâds aizvedîs uz 
droðâku vietu. To skatu atcero-
ties, arvien sirds saþòaudzas, jo 
sâkumâ nebija ne telðu, ne no-
jumju... 

Aija:
– Par Ukrainu visu laiku 

ir jâdomâ, un par tâm divâm 
lielvarâm, kas to grib sadalît un 
par cilvçkiem nedomâ. Mums 
pats galvenais, lai pasaulç valdîtu 
miers  – gan pie mums, gan 
Ukrainâ, lai visiem bûtu veselîba 
un saticîba!  
AGITA PUÍÎTE

Aija un Armands kâzu dienâ 1975. gada 31. decembrî 

1991. gada barikâdçs – Aija un Armands kopâ ar dçliem 
Raineru un Sandiju
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